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■胡俊
中医药行业迎来好时机2010年到2014年这几年，中医界出现了很多的问题，尤其是“张悟本事件”之后，社会上对中医的质疑之声不绝，而且形成了一种反对中医的逆流。
一批所谓的斗士甚至在上海召开了“反中医大会”，同时开展了万人签名活动，要求国家取消中医。刘峻杰认为，这是一个有组织、有计划、有步骤的反对中医行动。而且中医界自身也产生了一些担忧：坚守中医药错了吗?中医药不科学吗?从小在祖辈们中医药文化影响下长大的刘峻杰坚定提出：应该高举科学的旗帜，振兴中华传统医药。
2014年11月23日，中国首届中医科学大会在京举行。大会以“科学认识中医药，促进中医药传承和创新”为宗旨为中医药学的科学性正名。首届中医科学大会引起了各界的重视。此后几年间，中医药科学越来越得到社会各界认可。
2015年，我国著名药学家屠呦呦获得诺贝尔生理学或医学奖;2016年12月，我国《中医药法》公布，中医药产业逐渐迎来“天时、地利、人和”的好时机。在此背景下，2017年12月26日，首届中医(药)文化大会在深圳举办。大会得到了中医药界的积极响应，增强了人们对中医药文化的认识。时隔近一年，第二届中医药文化大会再次召开，适逢中国改革开放40周年，再次担任大会的执行主席兼秘书长的刘峻杰感慨良多。
中医药文化传播和发展需要大平台
习近平总书记指出，中医药学是“祖先留给我们的宝贵财富”，是“中华民族的瑰宝”，是“打开中华文明宝库的钥匙”“凝聚着深邃的哲学智慧和中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验”。这些重要论述，凸显了中医药在中华优秀传统文化中不可替代的重要地位。
刘峻杰认为，中医药文化是中华传统文化重要的组成部分，文化在中医药发展过程中具有先导作用。中医药文化的传承、传播和发展，不但需要日积月累的韧劲，可持续的机制和生态，也需要搭建行业交流的大平台。中医药文化对中医药产业发展至关重要。本次大会选择在历史上极具盛名的“旴江医学”和“建昌药帮”发源地——江西抚州召开，也将进一步推动抚州中医药产业的发展壮大。
通过中医药文化大会这个平台的存在，可以借此让中医药方面相关的学会、协会、联合会、专家学者交流碰撞，让政府企业对话合作，通过大会平台整合资源、促进共识。通过大会，每年不断有声音发出来，对传承、创新、发展、推动中医药都有巨大深远的意义。让更多的人了解中医药文化、热爱中医药，让中医药延续下去，被越来越多的年轻人接受。
民主党派、海外嘉宾的参与是亮点
第二届中医药大会主席由十二届全国政协副主席马培华担任，九三学社中央副主席、中国工程院院士丛斌，十二届全国政协副秘书长、民革中央原副主席何丕洁出席大会并致辞。十二届全国政协副主席马培华，九三学社中央副主席、中国工程院院士丛斌，江西省副省长孙菊生等领导嘉宾共同启动第二届中医药文化大会。刘峻杰介绍，中国的各民主党派不乏医卫领域的大专家，人才济济。
这次大会，民主党派的参与是一大亮点，各民主党派的社会服务部作为协办单位给予大会很大支持。民主党派的参与提升了大会的平台高度、扩大了大会的影响力，尤其是民主党派的政治影响力，政府相关职能部门高度重视。
另外，海外代表的参与也是大会的一个亮点，他们从海外10多个国家过来，学习观摩交流，共商中医药传承发展大计，有人还希望把大会也开到国外去。
刘峻杰介绍，新加坡、马来西亚的代表提出来去东南亚国家办此大会。中医药是中华文化的瑰宝和中华文明的结晶，这些海外中华儿女对中医药文化同样有强烈的认同感和归属感。
目前，中医药已传播到183个国家和地区，中药逐步进入国际医药体系，已在俄罗斯、新加坡、古巴、越南和阿联酋以药品形式注册。在“一带一路”建设中，沿线国家在医疗卫生领域的合作越来越广泛，中医药这张名片越擦越亮。中医药文化在对外传播过程中以其深厚的文化底蕴和历史根基赢得国际社会的广泛认同。
对中医药未来发展的建议和期待
刘峻杰希望通过议库平台为中医药发展提几点建议：一是希望国家重视健康问题，把健康问题提到更重要的位置上来。二是进一步释放《中医药法》利好政策，解决好中医人才培养的问题，在发证、考核、继续教育上迈开步子。三是希望国家正确引导中医养生产业、尽快出台中医养生标准。目前中医养生行业火热，问题也暴露很多。四是希望国家更加强化中医管理体制的相对独立性，尽量改正用管理西医的方式管理中医的一些错误做法，尊重中医、中医药独特的规律和特点，使其更好发展。五是希望国家加大对中医药发展的资金支持力度。






