浅谈中医药文化的国际化发展之路
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摘要：中医药是我国数千年来的文化瑰宝，是我国独有的医学珍宝。在全球范围内持续进行中医药文化渗透，是中医药成功走向国际化的基础和保障。本文将通过以下具体措施浅谈中医药文化的国际化发展策略：丰富中医药的国际交流内容，注重中医药典籍的外文翻译，大力发展留学生中医药教育，广泛宣传中医药医疗成就，以期凭借中医文化的逐步渗透，获得中医药的国际认可，提升中医药的国际地位。
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中医药是中华民族数千年来智慧与经验的结晶，在疾病的防治方面积累了丰富的经验，拥有独特的治病理念与方法。如今全球化、多样化的发展，中医药要发扬光大就必须走出国门，走向国际化。科技支撑、文化渗透、医疗服务、产业开发和人才培养是实现中医药国际化的五大支柱。要想让世界更多的人去认识、接受、享受、信赖中医，首先是向世界进行中医文化冲击。以中医文化熏陶作为基础建设，推进中医药现代化和国际化进程。
1、 丰富中医药的国际交流内容，增强中医药文化的渗透度
开放思想，对外交流是将中医药带出国门，带向世界的有效方式。只有我们中国人积极主动的将中医药置身于全球医学体系的大背景中，让中医文化成为世界文化的一个重要元素，才有可能让世界更多的人享受中医特色诊疗和顺利进行中医药的国际化发展。具体可从三方面进行，首先，改变中医药单一的学术技能交流模式。第四次中国国家形象全球调查表明，中医是最能代表中国文化的元素。因此可凭借这一得天独厚的优势在学术交流会中加入中医药古典文化欣赏环节弘扬中国文化，如以情景剧的形式再现神农尝百草的历史故事，向外国交流者普及中医药文化。第二，搭建“互联网+中医药文化”传播新模式。利用互联网拓宽中医药文化传播范围，创新中医药文化呈现方式，如建立3D中医药文化网络博物馆，使外国人足不出户就可以领略东方中医文化的传奇色彩。第三，依托中国文化交流机构——孔子学院传授中医文化。截的地位，可以扩展的行业领域包括船舶、工业、医疗、航空等，可以拓展的新业务包括回租租赁、风险租赁、杠杆租赁等，这样能够有效地扩大融资租赁行业的市场覆盖率，对行业发展大有裨益；第二，融资租赁企业应加快转型速度。目前，多数融资租赁企业都是以银行为依托的，这从某种程度上制约着融资租赁企业的发展，因此，融资租赁企业可以转型为股份制公司，利用发行债券或股票来获得资金投入，这样既降低了成本，又获得了一定数量的资金。
（3） 以财税政策应对租赁服务从某种程度上来讲，融资租赁工作其实具有一定的专业性，这主要是因为融资租赁行业的业务比较多样，每天需要面对不同的人群，且产品灵活多变，操作起来比较复杂，如果单单以法律规范来应对租赁服务，便极容易出现企业给出的租赁服务与租赁人或融资人需求不符的情况。因此，融资租赁行业在进行租赁服务时，应当根据相关的财税政策予以应对，性质不同或内容不同的租赁服务不可使用同一种财税政策应对，比如利用外资购入国内设备，以此获得增值税的抵扣，这种情况便可以用全部所得税或是租金抵扣的方式予以应对，但是利用内资购入国外设备，以获得增值税的情况便不可用上述方式予以解决，而是应当根据具体的财务政策与税务政策，再以实际情况选择恰当的解决方法。
（四）加大融资人才的培训力度因融资租赁行业的业务具有多样性，这就说明从事融资租赁行业的工作人员需要具备多种知识，比如金融知识、融资知识、会计知识、财税知识，还需要具有一定的法律常识，否则融资租赁行业的专业性将无法得到保证。因此，为了适应金融的强监管背景，融资租赁行业应加大对融资人才的培训力度，聘请专业的融资人员进行行业培训，并定期组织工作人员参加业务培训，以此提高工作人员的专业素养与业务能力。另外，各融资租赁企业还可以提前招聘预备人才，企业可以去到各大高校进行人才招聘，尤其是加强对金融专业、会计专业学生的招聘力度，企业可以提前与学生签订储备人才合同，学生毕业后便可到该企业工作，为人才队伍的建设奠定一定基础。
结论
为了促进我国融资租赁行业的发展，本文将分析金融强监管背景下我国融资租赁行业的发展现状作为主要研究内容，在阐述融资租赁行业工作内容的基础上，对以法律完善行业规范、以财税政策应对租赁服务、拓宽租赁业务与融资渠道、加大融资人才的培训力度的发展策略做出系统探究，研究结果表明，我国融资租赁行业的发展现状具有如下特点：行业发展迅速、金融债券兴起、租赁公司势头强劲、租赁覆盖面不大。在未来，还需进一步加强对金融强监管背景下我国融资租赁行业发展现状的研究，进而确保我国融资租赁行业能在金融强监管背景下得到良好发展。
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二、注重中医药典籍的外文翻译，保证文化传播的纯粹性
书籍是中医文化代代精确传承的重要载体，也是中医药走向世界万家的重要传播体。尤其是中医药典籍，内容里蕴含着浓郁的中医药传统文化，包含抽象的自然哲学思想和古典文化理念，只有把现代翻译做到生动形象、准确无误，才能保证外文翻译工作精确无偏差。由于中医药这类书籍隐晦难懂，更是需要专业的外文翻译委员会负责专门的翻译、校对和出版工作，以保证中医药内容翻译的规范性、严谨性、准确到位、通俗易懂，便于交流。此外国家和政府需对外文翻译工作给予高度的重视，并严格要求每一名从事中华传统文化翻译的工作者，要以文化交流的目的进行翻译，既不偏离中医学专业性，又不缺乏文化内涵，并且易于理解，从而保证我国文化传播的纯粹性和广阔性。高质量的中医外文翻译不仅仅是准确传播文化的有效途径，还是帮助从未学习过中华文化的外国人轻松准确解读中医的得力助手。近年来中医药国际组织通过构建统一化的中医翻译标准，在中医药书籍外语翻译方面起到了不容小觑的积极作用。2007年12月28日，世界中医药学会联合会通过颁布《中医基本名词术语中英对照国际标准》，开展“中医基础理论术语英译国际标准研究”和“中医药英文翻译标准研究”等方面的工作，致力于推动中医药翻译的标准化建设。
3、 坚持以教育和医疗成果为载体，扩大中医药的国际地位
中医药作为我国独有的传统医学，其理论体系博大精深，晦涩难懂。要学好这门传统经验医学，就必须知晓一定量的中国传统文化。要宣传好这门经验医学，就必须用事实征服世界，用实际成果减轻海外人民的疑虑。
1. [bookmark: _GoBack]扩增中医药院校留学生名额，开设中医文化课程中国是“中医药”的摇篮，不仅拥有得天独厚的中医药发展自然资源，还拥有浩大的人文历史资源。近年来随着中医药一次又一次在国际上亮相，并先后在一些疾病的救治中取得了其他医学所不可比拟的疗效，因此也得到了众多海外人士的推崇。如今中医在全球医学领域散发着独特的魅力，吸引着越来越多的国外学子来华学习真正的地道中医。中国中医药院校便成了向国际传播“中医药”的重要使者，要想将如此精深的中医治病理念和方法灌输到留学生的大脑里，中医文化学习是留学生研习中医过程中必不可少的一步。中医留学生是中医药的主动学习者、追求者和推广者，拥有全面、准确地向世界展示中医特色的能力，从而帮助消除文化屏障、语言障碍带来的传播失准和曲解的现象。据国家《中医药发展“十三五”规划》显示，中医药已传播到183个国家和地区，中国与外国政府、地区和国际组织已签订86项中医药合作协议，建设了10个海外中医药中心。其中有30多个国家和地区开办了数百所中医药院校，培养本土化中医药人才。每年约13000多名留学生来华学习中医药，约20万人次境外患者来华接受中医药服务。就世界卫生组织数据显示，中医药已在世界29个国家和地区获法律认可，18个国家和地区纳入医疗保险计划。以上成绩的获得足以充分证明，中医药凭借其自身的优势已逐渐赢得越来越多海外人民的认可、信赖和追捧。中医热浪潮在国际上已初步形成。在中医药专业成功招收外国留学生后，更重要的是如何把他们孕育成可与国医大师相媲美的中医大家。这才是对外教育的核心。目前来华求学中医药的国外学子日益增多，一系列问题也在教学过程中涌现出来。这一系列问题的根本原因就是不同地域的文化和语言差异造所就的理解困难。留学生从小接受的是西方文化，学习中医时必然是运用西方思维模式去解读中国医学著作。这不仅行不通还无形中加重了他们的求学负担。中医文化就是解读中医的钥匙。若在专业课学习过程中辅以中医药文化教育将有利于留学生搭建中医思维。唯有灵活的中医思维方可提升中医留学生的教学质量以及中医临床诊疗水平。
2. 宣传卓越的中医药医疗成就，获得中医国际认可习近平总书记曾以文明的视角评价道：“中医药学凝聚着深邃的哲学智慧和中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验，是中国古代科学的瑰宝，也是打开中华文明宝库的钥匙。
习近平总书记对中医药的精辟阐述，使世界对中医药有了更高的崇敬，并把中医药置于中华文化的最重要位置上，表现出总书记心中强烈的中医文化自信。我国自信地向世界展示中医药成就，同时世界也在热情地回应和鼓励。2010年11月16日联合国教科文组织将“中医针灸”正式列入“人类非物质文化遗产代表作名录”。
2015年，屠呦呦成为中国首位获得诺贝尔奖的科学家。从中医典籍《肘后备急方》中挖掘出来的青蒿素，因其对疟原虫100%的杀死率，拯救了上亿名疟疾患者。
2016年里约奥运会，“飞鱼”菲尔普斯带着拔火罐留下的黑紫色印子在泳池里夺得金牌，他身上的中国元素再次让世界对中医疗效有了新的认识。2016年，江西中医药大学陈日新教授团队完成的“热敏灸技术”作为联合国向全世界推广的唯一一项原创中医技术已在全国27个省、市、自治区的500余家医院得到了广泛应用且取得了显著的临床诊疗效果。“热敏灸技术”更是走出国门，相继在葡萄牙、俄罗斯等国开办了21家热敏灸分院。
美国、日本、法国、澳大利亚、新西兰等多个国家的针灸医生也慕名来到江西热敏灸医院学习热敏灸技术。每一个中国与世界的中医药故事，都彰显了中医药的神奇。每一个中医药技术的世界好评，都是中医药文化的成功宣传的标志。凭借中医药的文化渗透、辉煌成就和卓越疗效让世界信服中医，崇尚中医，是提升中医药国际地位的重要途径。
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