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■ 郭 国 
成无己，宋金医学家，因成功注解张仲景的巨著《伤寒杂病论》，被世人尊称为“医界亚圣”。聊城市中医药学会连续召开成无己学术研究会，通过宣扬成无己学术成就来推崇其从医精神，目的是用精神光芒照亮中医药事业发展的道路、激励后人取得更大的成就来服务人类健康。“实现中国梦必须弘扬中国精神”，“伟大事业需要伟大精神”。
那么，新形势下如何推崇成无己精神，让中医药文化成就健康中国梦呢？形象地说，就是从成无己精神价值出发，结合本地实际，唱好三部曲。第一部曲为追根溯源“设计好服饰”，第二部曲为广泛发动“织就好服饰”，第三部曲为融入生活“穿戴好服饰”。穿上成无己精神这套“服饰”，唱响伤寒学派这出“戏”，来激活中医药文化大舞台。
“设计服饰”：提炼总结成无己神
“中华优秀传统文化是中华民族精神命脉，是涵养社会主义核心价值观的重要源泉，也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基。”传承和弘扬中华优秀传统文化本身就是在培育和践行社会主义核心价值观。成无己的事迹主要是：在家国危难、背井离乡、饱受屈辱的境遇下，仍坚守医道，专心注解《伤寒论》，一直到九十多岁。其医风表现为敬业守责、精求医道、持之以恒；从医德方面说，身处异国他乡，他坦然给外族人看病治病，心系患者，这种爱心已跨域国界、跨越民族，是一种博爱、一种大爱，即医无国界、爱无疆涯。综上所述，成无己的精神价值应定位为——敬业、精诚、博爱，是一种大医精神。显然，这与社会主义核心价值观提倡的公民个人层面的价值准则（爱国、敬业、诚信、友善）是完全一致的，充分体现了新时期的价值内涵，赋予了无己精神价值一个正宗的身份。这个身份可以作为优秀传统文化的种子，昂首阔步走下去一定会迎来新的发展空间。
“织就服饰”：深入挖掘整理成无己事迹
“传承和弘扬传统文化的思想精要系统梳理传统文化资源，让收藏在禁宫里的文化、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。深入挖掘和阐发中华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值。”现实中我们要进一步对成无己事迹挖掘、梳理、拓展、充实，进一步对其形象描绘、刻画、打造，进一步对其精神价值补充、完善、圆足。所做的这些就是打造成无己精神标记和符号的过程，就是传播成无己精神的过程，就是传承和弘扬中医药文化的过程。形象地说，这叫拿起针线来“织就服饰”，让成无己所具备的“敬业、精诚、博爱”的精神“服饰”更加高雅端庄、靓丽美观。那么针线在哪里呢？针线就是各种宣传、教育、文化、卫生、传媒等行业部门，“穿针引线”行动起来，深入挖掘、整理、创作、编撰并大张旗鼓地宣扬、传播成无己的业绩，扩大其知名度和知晓面，增强其精神的辐射力、感染力，让中医药文化在彰显“讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值”这个新征途上更加灿烂绚丽。
“穿戴服饰”：融汇到产业里为健康事业服务
优秀传统文化，要处理好继承和创造性发展的关系，实现中华文化的创造性转化和创新性发展。创造性转化就是要按照时代特点和要求，对那些至今仍有借鉴价值的内涵和陈旧的表现形式加以改造，赋予其新的时代内涵和现代表达形式，激活其生命力。创新性发展就是要按照时代的新进步、新进展，对中华优秀传统文化的内涵加以补充、拓展、完善，增强其影响力和感召力。成无己的学术成就和精神价值应广泛选择多种载体和表现形式，开发出价值性和实用性相统一、适应现代生活的传统文化产品和服务，满足多样化消费需求，做到“赋予其新的时代内涵和现代表达形式”。形象地说，就是把成无己精神这套服饰“穿戴”在产品上，面向消费大众，让“敬业、精诚、博爱”的精神价值外化于形、内化于心。同时遵循市场经济规律，及时把握市场的动向和信息，随消费需求而研发产品、创新产业，在产业转型升级和调整中，把成无己的学术成就、思想价值像其他中医药文化资源一样，配置成为一种内生力，作为创新产业的一种要素，促进资源优势向产业优势转变，让文化资源创造经济价值、造福社会。纵观以上，三部曲就是编演伤寒学派这出“戏”的过程，尽力把每个环节做完备，才能把这出“戏”演精彩，让成无己的大医精神切实成为弘扬中医药文化的一支有生力量，推动优秀传统文化越走越宽，越做越远。



 
 

