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摘 要： 中医药旅游作为中医药文化与旅游业融合发展的新兴载体， 以其巨大的市场规模和良好的发展 前景， 不断向高职院校人才培养提出新的人才定位和要求。 通过归纳中医药旅游的形式种类分 析了当前我国中医药旅游发展的现状和发展建议， 并有针对性地在高职院校旅游专业的专业定 位、 课程建设、 教学师资、 人才培养等方面提出了思考和可行化的建议， 以期为高职教育旅游 专业的发展建设提供创新思维和突破口。
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中医药旅游是将传统中医药文化与旅游活动融合，使人们在基于中医药文化所设计的旅游产品中满足身体和精神上的健康需要。中医药科学讲究从整体概念上把握健康，强调人与自然的协调，突出“治未病”的调理机制，这些养生理念恰恰与目前大众所广泛认可的“慢生活”“释放游”等概念不谋而合。运用中医药科学中的理念、方法等与旅游产
品设计相结合，发挥中医药科学优势，突出旅游中的养生保健作用，成为了生活、工作压力不断增大的大众广为关注的一种新型旅游发展模式。
[1]
2013年以来，国务院办公厅多部委相继发布大力推进我国中医药旅游业发展的各项通知意见，中医药旅游正以其科学的理念、全新的形式成为了旅游业内的领跑者。然而，我国的中医药旅游在快速
发展和迅速扩张的同时也面临着人才缺乏的困窘局面。本文结合当前我国中医药旅游发展的现状，提出对高职院校在专业发展和人才培养方面的思考与建议，旨在更好地服务我国中医药旅游事业发展。
1、 我国中医药旅游事业的发展
（1） 发展中医药旅游的意义中医药文化在我国已经有千年的历史与传承，大力开展中医药文化旅游的推广对促进区域社会发展具有十分重要的作用和意义。
1． 弘扬和传播中医药文化大力发展中医药旅游活动有利于借助旅游这一广泛参与的媒介宣传和传播我国悠久的中医药科学和文化，从积极的角度和正规的渠道引导公众正视我国的中医药文化。同时挖掘更多的优秀中医药文化资源，吸引更多的社会资本参与到中医药旅游资源开发、利用和保护中。随着我国在国际上的地位不断提高，以中医药科学为代表的中华文化也逐渐被世界所熟知和认可，中医药科学的交流和传播在很大程度上促进了我国与世界的相互融合。
2．普及公共健康知识理念推动中医药旅游活动的快速发展，有助于在更加广泛的层面推广和传播公众健康生活的意识和理念，营造健康良好的中医药医学知识氛围，帮助大众树立科学的养生观，建立良好的生活行为模式，从而提高整个社会的健康意识和健康水平。3．推动区域经济发展有条件的省份借助中医药产业这一载体，依托我国丰富的中药物产资源和文化底蕴，通过旅游业的庞大客流和基于中医药产品的消费活动来拉动区域经济的快速发展。在此过程中，中医药旅游产业带动中草药种植、旅游服务接待、中草药产品销售、中医理疗诊治等多行业共同发展，也能够在一定程度上解决当地的就业问题。
（二）中医药旅游发展中的制约因中医药旅游目前在我国已经进入了全面发展的阶段，国家也多措并举推出很多利好政策，但由于种种因素的制约使得当前的中医药旅游市场发展成效不尽如人意，民众对其也始终抱有观望的态度，我国中医药文化旅游资源并没有得到很好的开发和利用。
1．缺乏系统研究和规划目前我国虽然已经加大对中医药旅游的重视力度，但大部分地区对中医药旅游的认知仅仅停留在对广阔未来的美好愿景上，还缺乏系统的可供实际参考的体系研究，各项资源未能进行有机的整合，对基于各地区自身条件和优势的中医药旅游发展缺乏调研，也没有形成明确的思路。
2．形式单一，医旅融合流于形式虽然我国的中医药文化源远流长，旅游资源更是种类繁多，但许多地区的中医药旅游形式单一，内容浮于表面，医旅融合不够深入，仅以药材种植观赏、参观游玩、保健品销售等作为主要形式，而未曾触及我国中医药文化的更高层次的科学理论和更深层次的文化内涵，进而形成中医药文化旅游的产业链，达到弘扬、创新和传承的目的。在建设上规模小、水平低，在硬件设施和软件内含上都存在着很大的不足。游客参与度低，缺乏真正的文化交融，重形式而轻内涵，难以深入人心。
3．缺乏专业人才中医药旅游作为一种新型的旅游形式具有很强的专业限制和特殊性，它既涵盖了旅游业相关知识，同时更加需要掌握中医药领域的专业知识，乃至基本的养老护理知识的专业人才。然而目前在我国能够熟练掌握这几项知识技能的复合型人才还相对较少，行业面临着人才匮乏难题。同时，由于缺乏健全的监管体系，从业人员的资质和行为也缺乏相应的约束，这对中医药旅游的发展也起到了制约作用。因此，加强对中医药旅游复合型人才的培养力度，鼓励中医药院校和中、高职院校针对市场需求调整办学定位和办学目标，拓宽专业教育领域，将旅游专业的设计、管理、营销等综合技能与中医药科学传统知识有机结合，培养中医药和旅游专业的应用型、技能型人才，成为了发展中医药旅游事业最根本的途径和解决办法。
二、中医药文化人才培养现状
上世纪八十年代以来，我国的中医药科学在学科体系方面逐步建设完成，并形成了围绕中医药科学内涵的文化研究。我国各地高校对中医药人才的培养主要集中在本科以及博士、硕士点的基础上，旨在加强学科专门领域人才的深度。而在中医药文化得到大众广泛认可和关注的今天，中医药文化依
然存在着与大众生活节奏理念结合不紧密、创新创造性持续发力不足、中医药文化公众惠民产品不够丰富、传播手段相对不足，传播速度迟缓的问题。如何将中医药科学更加的“普惠”化，如何将中医药学科与其他学科更有机地进行结合，以培养能适应时代需求的“兼能”型人才还没有得到相关的研究和重视。
[5]中医药旅游产品的出现和兴起以其新颖的形式和广泛的群众参与度为中医药文化产业带来了全新的发展方向和广阔的前景。中医药文化旅游人才的培养不仅充实了旅游学科的人才建设，更是服务于整个中医药文化的发展和发扬。
三、高职中医药旅游专业人才培养原则
中医药旅游是基于传统中医药学文化而形成的以旅游活动为载体的复合型创新型旅游产品，因此在设计上，要充分展现中医药传统科学厚重的文化底蕴和健康旅游活动的根本吸引力，使二者更为有机的融合，构建独具中国传统文化特色的精品旅游产品。而这就对从业人员的综合能力和实力有了更高的要求，在专业性、技能性、复合性和应用性上有别于普通的旅游从业者。在人才培养上应遵循以下原则。
（1） 前瞻性原则中医药旅游作为新兴的旅游形式，其人才培养应该具备长远的发展目光和宏观的战略高度，要借鉴医药旅游模式相对成熟国家的相关经验，站在科学的最前沿来培养高端化和精细化技能的专业人才。
（2） 特色性原则始终突出中医药旅游与传统旅游服务有机融合的特色，使培养的专业人才既具备旅游行业知识，又以专业的中医药科学知识而从行业中脱颖而出，在教育教学中突出重点，以施展专业培养的个性。
（三）动态化原则不断汲取中医药科学的新理论、新技术、新成果，不断充实和完善学科建设和人才培养模式，保持知识体系的不断充实和对学术学科的严谨态度。
四、高职中医药旅游专业人才培养方向
（一）明确专业发展定位高职院校旅游专业应树立培养中医药健康旅游专业人才的宏观目标，并基于此建立融合中医药科学、文化、旅游服务的校企共建的系统科学的中医
药旅游人才培养体系。以中医药保健治疗旅游为基础，辅以融合开发具有地方特色的文化节庆旅游活动。参观游览传统中医药文化元素、举办中医药知识学术交流等多项旅游活动，根据市场特征和需求有针对性地切入，培养以就业为导向的、适应现阶段我国中医药旅游事业发展的、具备综合素质和良好职业道德品质的综合服务型人才。在课程设置上兼修旅游、医养、管理、人文、经济等多个领域的基础和专业课程，并注重实操技能的培养，发挥高职教育的优势，培养技能型、服务型人才。
（二）探索合作教学模式中医药旅游正处于摸索上升的阶段，对于高职院校中医药旅游人才培养模式的探索也应当跟随业态的变化不断探索、寻找适合的途径，最终走向成熟。对于专业性和实用性较强的中医药旅游，在专业发展的初期培育阶段，应通过广泛地与相关企业、专家交流合作，咨询调研，熟悉市场现状，掌握核心需求。建立校企双方参与共建的教学指导和人才培养指导委员会，在课程设置、教材编写、技能考核、实习实训等方面深入探讨、加强合作，使教学真正做到“校企结合、理实结合”。
（三）组建双师型师资队伍中医药旅游以其专业性、跨界性和复合性决定其课程构建设计必须体现旅游和中医药的“融合+应用”[8]，而这种“融合+应用”则对教师队伍的能力和素质有着更高的要求。因此，具备双师资格是中医药旅游教学中对于教师最基本的要求。高职院校建设双师型教师队伍，通过专业型教师对旅游服务和中医药学知识的教学而达到“融合”，通过技能型教师将知识内容转化成实际的工作过程来实现“应用”。同时，校企共建的教学指导委员会对师资队伍建设进行整体的规划和监督，另外还可以引进具备专业技能的企业兼职教师，与高校教师相互学习渗透融合，建立起具备教学、实操技能的专业型师资队伍。
（四）创建校内实训基地为适应中医药旅游的专业型和岗位能力的特殊性，在校外实训基地的基础上，高职院校应充分利用校内自身各项资源，建立与课程内容相匹配的实训基地。例如，与化工专业合作建立中药膳食实训室，与老年服务管理专业合作建立中医养生保健技能实训室、与体育运动专业合作建立运动康复实训室等，充分培养专业技能，满足实践需要。
（五）树立专业“复合型”观念由于专业知识跨学科的特殊性质，使学生在学习时容易产生对专业的不理解、不认同，以及归属感的缺失。因此，中医药旅游专业在人才培养上应当注重对学生专业认知和“复合型”观念的引导。通过对我国中医药旅游事业的发展现状引导学生加强专业认同感，内化职业使命感，提升职业道德感，通过“职业锚”
[9]理论培养学生正确的人生态度、价值观、工作动机和需要，以培养良好的职业素养。
（六）培养学生创业理想和技能在当前中医药旅游快速发展浪潮之下，将以培养技能型实用性人才为目标的高职院校应紧跟“大众创业，万众创新”的时代潮流，大力培养高职学生创业意愿和理想，鼓励学生将知识转化为实践，将技能转化为生产力，成为发挥中医药旅游事业发扬光大的主力军。高校应利用自身的社会影响力和品牌效应，积极与企业交流共建，为学生提供创业平台和支持指导，使中医药旅游活动在整个旅游市场运转中起到重要的推动作用，并不断良性循环。
[11]中医药旅游产业作为一个新兴的产业在我国刚刚起步并逐步受到广泛的关注与认可，它不仅满足了大众的健康养生需求，同时对弘扬和传承我国悠久的中医药文化起到了重要作用，具有巨大的未来发展上升空间。中医药旅游事业的发展离不开高素质、高技能的专业人才的保障。高职院校旅游专业要开拓局面借势而行，明确办学目标、夯实办学基础、树立办学优势，提升专业人才的综合质量，开拓旅游专业发展新局面，为我国中医药旅游业的快速蓬勃发展提供坚实的人才基础和保障。
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